Lekcja 3 - Liczba , Przypadek , Rodzaj, Rzeczowniki drugiej deklinacji , Przedimek okreslony, taczniki, Enkliktyki i Proklitkyki

Liczba

Rdznice miedzy rzeczownikami w liczbie pojedynczej i liczbie mnogiej sg nam znane. Méwimy zabawka (w liczbie pojedynczej) i zabawki

(w liczbie mnogiej). Mowimy dziecko (w liczbie pojedynczej) i dzieci (liczba mnoga).

Podobnie w jezyku greckim zobaczymy rdzne formy rozrdzniajgce rzeczowniki w liczbie pojedynczej od rzeczownikow w liczbie mnogie;j.

Podobnie jak w angielskim, czasownik grecki musi sie zgadza¢ z jego podmiotem. Oznacza to, ze jesli podmiotem zdania jest liczba
mnoga, czasownik musi by¢ w liczbie mnogiej. (Jest wyjatek, ktéry wskazemy pdzniej).

Przypadki

Przypadki sg nam réwniez znane, chociaz dokonujemy rozréznien w wiekszym stopniu niz jezykj grecki. Jako punkt wyjscia mozemy
przyjaé, ze przypadek odnosi sie do funkcji rzeczownika, zaimka lub przymiotnika w zdaniu. Jesli stowo petni role podmiotu bedzie w
jednym przypadku. Jesli dziata jako obiekt bezposredni, bedzie w innym przypadku i moze mie¢ inng postac. Przyktadowo, w jezyku
polskim, zaimek liczby pojedynczej pierwszej osoby to "ja", gdy jest to podmiot:

"Ja widziatem tego cztowieka."


https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/lesson13.htm&usg=ALkJrhgZM4Qa9Z4Hr-1DZMYgT-Z3Z64J7w#number
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/lesson13.htm&usg=ALkJrhgZM4Qa9Z4Hr-1DZMYgT-Z3Z64J7w#case
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/lesson13.htm&usg=ALkJrhgZM4Qa9Z4Hr-1DZMYgT-Z3Z64J7w#2nddecl
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/lesson13.htm&usg=ALkJrhgZM4Qa9Z4Hr-1DZMYgT-Z3Z64J7w#encliticsproclitics
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/lesson13.htm&usg=ALkJrhgZM4Qa9Z4Hr-1DZMYgT-Z3Z64J7w#encliticsproclitics

Ale staje sie "mnie", gdy jest to obiekt :

"Ten cztowiek mnie zobaczyt."

Liczba przypadkow w jezyku greckim zalezy od tego, czy przypadek oznacza funkcje, czy tez forme .

Jesli uzywamy przypadku do oznaczania funkcji, wéwczas mozemy liczy¢ 8 przypadkdw, ktére majg 5 form. (A.T. Robertson reprezentuje

takie podejscie.)

Jesli uzywamy przypadku do oznaczenia formy, mozemy naliczy¢ 5 przypadkéw wykorzystanych na 8 sposobow (jest to podejscie
zastosowane w tym podreczniku, a takze w opisowej gramatyce autorstwa Blassa i Debrunnera)

Chociaz nie ma potrzeby poznawania wszystkich tych réznic w tym momencie, ponizsza tabela przypadkéw jest podana dla przysztego

odniesienia:

Nazwa
formy

Mianownik

Nominativ

Dopetniacz

Genetiv

Nazwa funkcji

Mianownik (kto?, co?)

Ablatyw (skad?, dokad?)

Dopetniacz (kogo?, czego?)

Opis uzycia

Gtéwnym zadaniem mianownika jest oznaczanie podmiotu

np. pies, dom

zrédto, pochodzenie (z psa, z domu / do psa, do domu)

rodzaj, posiadanie (np. psa, domu)



Celownik Celownik (komu?, czemu?)

Dativ Narzednik (z kim?, z czym?)
Miejscownik (o kim?, o
czym?)

Biernik Biernik (kogo?, co?)

Accusativ

Wotacz Woftacz (o!)

Vocativ

niebezposredni obiekt (np. psu, domowi)

sposoéb, zwtaszcza bezosobowy (np. z psem, z domem)

lokalizacja (w psie, w domu)

obiekt bezposredni i rézne inne zastosowania (np. psa, dom)

bezposredni adresat (np. psie, domie / domu)

Podczas tego kursu wprowadzajgcego bedziemy mie¢ na mysli forme, gdy méwimy o przypadku . Zaczniemy od uproszczonego podejscia

do znaczenia kazdego przypadku. Naucz sie co nastepuje:

Mianownik / Nominative

Dopetniacz / Genetive

Podmiot

Czesto ttumaczymy za pomoca "z ..."



Celownik / Dative Obiekt posredni

Biernik / Accusative Obiekt bezposredni

Wotacz / Vocative Bezposredni adresat

Mianownik

Ten jest tatwy. Jesli stowo jest podmiotem zdania, musi ono by¢ w mianowniku.

Dopetniacz
Na przyktad,
0 Aoyog Beol (dopetniacz) = stowo Boze
0 vopog avBpwrou (dopetniacz) = prawo cztowieka

0 viog dderdol (dopetniacz) = syn brata

Celownik i Biernik




n

W jezyku polskim méwimy o obiekcie bezposrednim i obiekcie posrednim. Rozwaz zdanie: "Ja datem tacie gazete".

ja datem Tacie Gazete
. podmiot. czasownik  posredni bezposredni
sktadnia . .
obiekt obiekt
przypadek Mianownik Celownik Biernik

Biernik bedzie zazwyczaj ttumaczony jako bezposredni przedmiot .

Wotacz
Tak jest w przypadku adresu bezposredniego. W ponizszym zdaniu "Syn" jest w wotaczu.

"Synu, daj mi gazete."

Pted



Ogédlnie rzecz biorac, dany rzeczownik jest rodzaju meskiego, zeriskiego lub nijakiego. Nie bedzie meski w jednym kontekscie, a kobiecy
w innym kontekscie. Sg pewne wyjatki, ktérymi nie bedziemy sie zajmowac w tym kursie.

Podmiot rodzaju nijakiego w liczbie mnogiej moze mie¢ forme czasownika liczby pojedynczej. Wczesniej zauwazylismy, ze istnieje
wyjatek od reguty, ktéra wymaga, aby podmiot i czasownik zgadzatu sie w liczbie.

Druga Deklinacja

Deklinacja to odmiana rzeczownikdéw i przymiotnikdw. Czasowniki podlegajsg koniugacji (czas, osoba, tryb), rzeczowniki deklinacji
(przypadek, liczba).

Druga deklinacja jest czesto wprowadzana na poczatku, poniewaz jest najtatwiejsza do nauczenia. Wiekszo$¢ rzeczownikéw 2-giej
odmiany jest rodzaju meskiego lub nijakiego. Zakonczenia przypadkdéw s3 nastepujace:

rodzaj meski rodzaj nijaki
l.poj. |.mnoga l.poj. |.mnoga
mianownik o¢ oL ov a

dopetniacz ou wv ou wv



celownik w oLg w oLg

biernik ov oug ov a

wotacz 3 oL ov o

Scisle méwiac, o w koncéwkach powyzej nalezy do rdzenia stowa. Na przyktad rdzeniem w stowie 8g6c (r. meski mianownik |.
pojedyncza.) Jest Bgo - a zakonczenie to ¢, a nie og. Poniewaz wszystkie odmiany rzeczownikéw 2-giej deklinacji korczg sie na o, druga
deklinacja jest czasami nazywana deklinacjg o. Jednakze, poniewaz o w rdzeniu i prawdziwe zakonczenia przechodzg réozne modyfikacje
w potaczeniu, na razie najtatwiej bedzie po prostu zapamietac zakonczenia, jak podano powyzej. Naucz sie meskiego, a nastepnie uzyj
Clik-Thru Korepettor, aby nauczy¢ sie rodzaju nijakiego.

m Clik-Thru

ﬁ Korepetytor

Prawdziwe zakonczenia dla rzeczownikéw rodzaju meskiego drugiej deklinacji podano ponizej wraz z objasnieniami modyfikacji, ktére
powstajg w pofaczeniu z koricem o w rdzeniu.

Prawdziwa 2-ga deklinacja koncdwek meskich liczby POJEDYNCZEJ
w potaczeniu z zakoriczeniem o w rdzeniu

prawdziwa modyfikacje do ostatecznego o formy


http://ntgreek.net/2nd_dcl1.htm
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/2nd_dcl1.htm&usg=ALkJrhi5OnCbtQPRoGl9Z9g722ja9OM_fA
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/2nd_dcl1.htm&usg=ALkJrhi5OnCbtQPRoGl9Z9g722ja9OM_fA

mianownik

dopetniacz

biernik

celownik

wotacz

koncowka w rdzeniu lub na koncu formy potaczen

G brak oG

koricowe o w rdzeniu i o w koncu
o taczg sie zgodnie ze standardem ou
zasady skracania samogtosek

L staje sie przypisane do
wydtuzonej korncowej samogtoski w rdzeniu

v brak ov

brak koricowe o w rdzeniu zmienia sie w € €

Prawdziwa 2-ga deklinacja koncéwek meskich liczby MNOGIE)J
w potaczeniu z zakoriczeniem o w rdzeniu

prawdziwa modyfikacie do ostatecznego o formy
koncéwka  w rdzeniu lub na koncu potgczen



mianownik L brak oL

koricowe o w rdzeniu i w w zakoniczeniu
dopetniacz wv taczy sie  zgodnie ze standardem wv
zasady skracania samogtosek

celownik LG brak oLg

v wypada a konczgca samogtoska
biernik VG w rdzeniu jest wydtuzona do ou oug
aby zrekompensowac utrate v

wotacz L brak ot

Konwencja o odmianie rzeczownikow

Jesli spojrzysz na liste stdw na stronie 35 w swoim podreczniku (str. 15 w wydaniu z 1986 roku), zauwazysz kilka liter po kazdym
rzeczowniku. Na przyktad pierwszy wpis na liscie stéw wyglada nastepujgco:

ayyeAog, -ou, O
Stowo to d&yyelog. Po nim mamy dopetniacz liczby pojedynczej, -ou. Jest to podane w celu utatwienia identyfikacji wzorca fleksyjnego.

Nawet w obrebie jednej deklinacji istniejg rdzne wzorce odmiany. Znajomos¢ koncéwki pojedynczej dopetniacza jest czesScig klucza do
poznania, ktéry wzorzec nastepuje po danym stowie. Drugg potrzebng informacjg jest rodzaj (pte¢), na co wskazuje przedimek



okreslony, ktéry w tym przypadku jest meski 0. (W dalszej czesci tej lekcji nauczysz sie o przedimku okreslonym). Nalezy zauwazy¢, ze
zidentyfikowalismy dwa rodzaje odmiany dla drugiej deklinacji, jedng dla rzeczownikdw rodzaju meskiego i jedng dla rzeczownikéw
rodzaju nijakiego, ale koncéwka liczby pojedynczej dopetniacza jest taka sama dla obu. Zatem potrzeba wiecej informacji, aby wiedziec,
jaki wzor zastosowad. Jesli oprécz znajomosci koncdwki pojedynczej dopetniacza znamy takze rodzaj (pte¢), mozna rozpoznaé wzér
fleksji dla réznych kombinacji przypadku / liczby. Jest to tradycyjna metoda wymieniania rzeczownikdéw nie tylko w podreczniku, ale
takze w standardowych leksykonach.

Zasady Akcentowania rzeczownikow

e Gdy rzeczowniki podlegajg odmianie akcent pozostaje tak blisko sylaby akcentowanej w mianowniku liczby pojedynczej, jak
zezwalajg na to ogdlne zasady

Ultima to ostatnia sylaba w wyrazie
Penulta to przedostatnia sylaba w wyrazie
Antepenulta to trzecia od konca sylaba w wyrazie

Zwrdc uwage, jak w czasie odmiany ogdlne zasady wymuszajg migracje akcentu w trzysylabowym stowie kUpLog:

l. pojedyncza I. mnoga

wyjatek od zasady dyftongu,

mianownik  KUQLOG KUQLoL koncowe oL jest krotkie;

akcent powraca do swojej



dopetniacz

celownik

biernik

wotacz

KLELOV

KLQIW

KUQLOV

KUQLE

ultima  (dyftongi

sg dtugie) przenosi akcent

dtuga
na penulte (antepenulte
mozna tylko zaakcentowacd
jesli ultima jest krotka)

dtuga ultima (dyftongi
sg dtugie) przenosi akcent na
penulte (antepenulte
mozna tylko zaakcentowac

jesli ultima jest krotkie)

akcent powraca do swojej
pozycji w miaowniku l.p.

akcent powraca do swojej
pozycji w miaowniku l.p.

KLElWV

KLEIOLG

KLELOUG

KOQLOoL

pozycji mioanowniku l.p.

dtuga ultima przenosi akcent
na penulte (ante penult
mozna tylko zaakcentowac

jesli ultima jest krétka)

dtugie ultima (dyftongi

sg dtugie) sity wymuszajg
do penulta (antepenulte
mozna zaakcentowac

tylko jesli ultima jest krotka)

dtuga ultima (dyftongi
sg dtugie) przenosi akcent na
penulte (antepenulte
mozna zaakcentowac

tylko jesli ultima jest krotkie)

wyjatek od zasady dyftongu
rzady, koncowka ot jest krétka;
akcent powraca do swojej



pozycji w mianowniku l.p.

e W dopetniaczu i celowniku , jesli ultima jest akcentowana, musi to by¢ akcent przeciagty circumflex.

Be0¢ jest akcentowany na ultimie. Zwréémy uwage na zmiany akcentu w akcent przeciagty (circumflex oznaczany daszkiem nad literg) w
dopetniaczu i celowniku dla liczby pojedynczej i mnogiej:

of l.pojedyncza l. mnoga
mianownik Be06c¢ Beol
dopetniacz  Beol Bev
celownik Be® Beolg
biernik Beov Beolg
wotacz Bee Beol

Rozbior gramatyczny wyrazu



https://pl.glosbe.com/en/pl/circumflex
https://pl.glosbe.com/en/pl/circumflex
http://ntgreek.net/d_qeos.wav

Aby zanalizowac stowo, identyfikujesz jego forme gramatyczna.
W przypadku czasownikdéw, okreél czas, strone, tryb, osobe, liczbe, forme stownikowa, znaczenie.
AUoopev jest analizowany w nastepujacy sposob:
czas przyszty strona czynna tryb oznajmujacy, pierwsza osoba w liczbie mnogiej AVw , trace
W przypadku rzeczownikdw nalezy okresli¢ rodzaj, przypadek, liczbe, forme stownikowg, znaczenie.
ayyéAwv jest przetwarzany w nastepujgcy sposob:

rodzaj meski dopetniacz liczby mnogiej dla Gyyehog , aniot

Przedimek okreslony

Termin przedimek okreslony odnosi sie do angielskiego stowa "the" ttumaczony na polski jako ,ten konkretny, ten okreslony”. W jezyku
angielskim mamy réwniez przedimek nieokreslony , "a" w jezyku polskim ttumaczony jako ,jakis, nieokreslony”

W jezyku greckim nie ma zadnego przedimka nieokreslonego.Decyduje o tym kontekst

Jednakze grecki ma przedimek okreslony. Deklinuje sie go przez liczbe, przypadek i rodzaj w nastepujgcy sposéb:



Przedimek okres$lony

rodzaj meski Rodzaj nijaki
aBi 1
l. poj. |.mnog. l. poj. |.mnog.
«f: mianownik © ol 0 Ta
of: dopetniacz toD TV T00 TV
of: celownik ™ T01¢ ™™ 101
«f:  biernik OV T00¢ 10 Ta

Zauwaz, ze nie ma zadnego wotacza.
Zwrd¢ takze uwage na podobieistwo miedzy przedimkiem okreslonym a koricéwka fleksyjng przypadku.

Poréwnanie Meskiego Przedimka okresonego i koncéwek fleksyjnych

Zauwaz, ze w przypadkach skosnych (w przypadkach innych niz mianownik), przedimek okreslony to po prostu koncéwka fleksyjna
wyrazu poprzedzona literg T z dodanym znacznikiem akcentu.


https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=no&ie=UTF8&prev=_t&rurl=translate.google.com&sl=en&sp=nmt4&tl=pl&u=http://ntgreek.net/artic_01.htm&usg=ALkJrhhLchKaZ4_6nbFdiGLjtkLYFNwBlQ
http://ntgreek.net/nm_dfart.wav
http://ntgreek.net/gn_dfart.wav
http://ntgreek.net/dt_dfart.wav
http://ntgreek.net/ac_dfart.wav

W mianowniku nie ma przedrostka T, nie ma znaku akcentu, a w mianowniku liczby pojedynczej ¢ jest pomijane.

Porodwnanie Nijakiego Przedimka okresonego i koncowek fleksyjnych

T jest poprzedzajacm prefiksem, a v jest pomijane mianowniku l.poj. i bierniku l.poj.
Zgodnos¢
Przedimek okreslony musi zgadzad sie z liczbg, przypadkiem i rodzajem z rzeczownikiem, ktory modyfikuje. Dlatego powinnismy napisac,
TOUG AOyou¢
zamiast
otov Aoyouc (liczba sie nie zgadza
oL Adyoug (przypadek sie nie zgadza)

1A AOyoug (rodzaj sie nie zgadza)
"Ztozony " a " Prosty"
Bedziemy mieli okazje opowiedzie¢ o konstrukcjach zfozonych (wykorzystujgcych przedimek okreslony) i konstrukcjach prostych (tych,
ktorre nie uzywaja tego przedimka). Chodzi o uzywane w gramatyce tgczenia stow takich jak zaimki wzgledne (ktéry, ktére, ktérzy itp.) i

zaimki wskazujgce (ten, ta, tamten, tamte, itp.) Wydaje sie, ze przedimek okreslony w jezyku greckim wyewoluowat z zaimka
wskazujgcego. (Patrz Robertson, str. 755).

Czasownik by¢"



http://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/3185/zaimki-wzgledne-relative-pronouns/
http://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/3173/zaimki-wskazujace-demonstratives/

Tryb oznajmujacy czasownika ,byc¢”, czas terazniejszy w stronie czynnej

of: l. poj. l. mnoga.

1osoba eiul jestem EOUEV jestesmy
20soba €l jestes €oté jestescie
3o0soba éoti(v) jest elot (v) s9

Zwrd¢ uwage na ruchome v w trzeciej osobie liczby pojedynczej i mnogie;j.

Czasownik "byc¢" czesto okresla sie jako "kopule” (tacznik gramatyczny) , poniewaz fgczy Podmiot z Orzeczeniem Imiennym lub Podmiot z
Orzeczeniem Czaswonikowym. By¢ moze nauczytes$ sie nazywac takie stowa czasowniki taczace .

Wczesniej omawialiSmy podmioty bezposrednie (mianownik) i obiekty niebezposrednie (biernik).

Na przyktad zaimek liczby pojedynczej pierwszej osoby to "ja", gdy jest to podmiot :

Forma Forma
"Ja widziatem tego cztowieka." mianownikowa dopetniajaca
ja mnie

Ale staje sie "mnie", gdy jest to obiekt :

on jego


https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%81%C4%85cznik_(gramatyka)
http://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/3456/orzeczenie/
http://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/3456/orzeczenie/
http://ntgreek.net/pai_eimi.wav

"Ten cztowiek mnie zobaczyt."

ona IE]
Podobnie méwimy: " On widziat tego cztowieka", ale méwimy: "Ten cztowiek go widziat".

my nas
Moéwimy: "One widziaty mezczyzne", ale mowimy: "Ten cztowiek je widziat".

oni ich

Formy ja , on i one s3 w przypadku mianownika. Mianownika uzywa sie dla podmiotu
zdania. Formy Ja , on i oni s3 w przypadku biernika. Przypadek ten jest uzywany dla kto komu
obiektu bezposredniego, obiektu posredniego lub przedmiotu przyimka.

Pamietaj, ze czasownik dynamiczny przyjmuje forme dopetniajgcy. Ale kiedy czasownik jest taczagcym czasownikiem, a nie czasownikiem
dynamicznym, rzeczownik w orzeczeniowej czesci zdania nie jest przedmiotem czasownika, ale jest utozsamiany z samym podmiotem. W
zdaniu "Zobaczytem cztowieka", czfowiek jest przedmiotem dynamicznego czasownika zobaczyfem. Ale w zdaniu "Jestem cztowiekiem",
ja i cztowiek odnosimy sie do tej samej osoby. Czfowiek nie jest przedmiotem czasownika. Zamiast tego jest to Orzeczeniem
podmiotowym. Podmioty orzeczen muszg by¢ w mianowniku. Na przyktad, gdy ktos mowi: "Kto to jest?" Prawidtowa odpowiedz brzmi
"To ja", a nie "To mnie". Ja jest orzeczeniem podmiotowym i musi by¢é w mianowniku.

Dotyczy to réwniez jezyka greckiego. Gdy czasownik jest tacznikiem gramatycznym , np. czasownik, by¢ , rzeczownik w orzeczonej czesci
zdania bedzie podmiotem orzeczenia i bedzie w mianowniku.

Napiszemy,

0 avBpwmog éotv adeAdo ¢ (Ten mezczyzna to jest brat)
nie

0 AvBpwmog oty AdeAPO v

W pierwszym przyktadzie abehdog jest poprawnie w mianowniku, poniewaz jest to podmiot orzeczenia. W drugim przyktadzie jest


https://www.gettinenglish.com/czasowniki-statyczne-i-dynamiczne-cwiczenia/

nieprawidtowo w bierniku.

Enkliktyki i Proklitkyki

Enkliktyki to stowa wymawiane tak scisle z poprzednim stowem, nie majg wtasnego akcentu.

Prokliktyki sg stowami wymawianymi scisle z nastepujgcym stowem, ze nie majg wtasnego akcentu.

Z powodu zasady, ze zaakcentowa¢ mozna tylko trzy ostatnie sylaby, Enkliktyki tworzg szczegdlne problemy. Jesli poprzedzajgce stowo
jest akcentowane na antepenulcie, jednosylabowa enkliktyka wymawiataby sie razem z nim, tworzgc stowo z co najmniej czterema
sylabami bez akcentu na zadnej z trzech ostatnich sylab. Ten sam problem pojawitby sie, gdyby dwusylabobwa enkliktyka byta
wymawiana z poprzedzajgcym stowem akcentowanym na penulcie. Specjalne zasady przewidujg dodawanie akcentow w takich
przypadkach. Zapoznaj sie z podrecznikiem, strony 262-263. (Patrz strona 23 w wydaniu z 1986 r.)

Istnieje jedna dodatkowa reguta, do ktérej mozesz odwotad sie:

Jesli stowo przed enkliktykg samo jest prokliktykg lub enkliktyka, pierwsze z nich nabiera ostrosci w ultimie.

W koniugacji it podanej powyzej wszystkie formy z wyjatkiem drugiej osoby I. poj. €1 sa enkliktykami. Sa one pokazane z akcentami,
ktore zdobywaja zgodnie z zasadami podanymi na stronach 262-263 w podreczniku. (Patrz strona 23 w wydaniu z 1986 r.)

Podsumowanie lekcji 3

e Rzeczowniki majg liczbe, przypadek i rodzaj

e Przypadki tworzy sie koncdwkami rzeczownika

o Deklinacja jest wzorem takich zakonczen

o  Wiekszos¢ rzeczownikéw drugiej deklinacji jest rodzaju meskiego lub nijakiego



W przypadku rzeczownikéw znak akcentowy pozostaje tak blisko swojej pozycji w mianowniku liczby pojedynczej, jak pozwalaja
na to ogdlne zasady akcentu.

Dla rzeczownikéw 2-deklinacji, jesli dopetniacz lub celownik w dowolnej liczbie jest akcentowany na ultimie, akcent musi by¢
przeciagty (circumflex).

Odmiana rzeczownikdw to: rodzaj, przypadek, liczba, forma stownikowa, znaczenie

Przedimek okreslony jest deklinowany pod wzgledem liczby, przypadku i rodzaju i musi zgadzac sie z rzeczownikiem, ktéry
modyfikuje.

Czas terazniejszy strona czynna trybu okreslajacego czasownika "by¢" to i, €1, £0TL, éopey, £0TE, loL

Enkliktyka to stowo wymawiane tak Scisle z poprzednim stowem, ze nie ma wtasnego akcentu

Proklityka jest stowem wymawianym tak scisle z nastepujgcym stowem, ze nie ma wtasnego akcentu.



